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Question: What location alternatives were considered for Sunport Boulevard?

Response: Four alternatives were considered during the planning for this project; these alternatives are
documented in the Alignment Study report dated November 2010. The three “build” alternatives were
labeled as ‘Alt. A’ (connecting to Woodward Road as currently preferred), ‘Alt. D’ (intersecting with
Broadway south of the former Chevron property) and ‘Alt. H’ (intersecting with Broadway just north of
the NMDOT State Maintenance Yard). A “no-build” alternative was also considered. Alternatives D and
H were originally proposed during earlier studies done for Sunport Boulevard in 1991.

Question: Why was Alt. A selected as the “preferred alternative”?

Response: The following evaluation criteria were used to compare the alternatives: Traffic Operations,
Transportation Network Connections, Roadway Alignment, Complexity / Feasibility, Environmental
Impact, Number of Parcels of land or buildings required for Right of Way, and Cost. Alt. D adds another
intersection on Broadway, only 1500 feet south of Woodward, potentially degrading traffic flow on
Broadway; it intersects Broadway next to a spur railroad (RR) track, creating potential conflicts with

RR operation and a safety problem at the intersection; it does not connect to Woodward; it cannot cross
both the AMAFCA Service Road and RR spur track with acceptable vertical clearance; and Alt. D crosses
the South Diversion Channel at an undesirable sharp angle. For these reasons Alt. D was eliminated.
Alt. H adds another intersection on Broadway, 2900 feet south of Woodward; it crosses two separate
spur RR tracks, creating potential conflicts with RR operations and safety concerns, and requires
changing of the grade of one track crossing and closure of the other track crossing; it provides no
connection to Woodward or 2™ Street; it crosses the South Diversion Channel at an undesirable sharp
angle; it requires the relocation of one business; and Alt. H is 50% longer than Alt. A. For these reasons
Alt. H was also eliminated. Alt. A was selected because it did not contain these same concerns as Alt. D
and H, and was much more favorable in all of the evaluation criteria.

Question: How are you addressing the traffic increases expected on Woodward Road?

Response: The limits of this Project’s study area have been expanded based on public input, and
Woodward Road has been included in our engineering analysis. Predicted traffic increases on
Woodward will require improvements to that roadway and also at the intersection of Woodward and
2" Street, where a traffic signal will ultimately be needed. We have developed a conceptual plan for
widening of Woodward Road to include a 3-lane section (one lane in each direction plus a continuous
left turn lane), bike lanes and sidewalks. (Exhibits of the conceptual drawings for Woodward Road are
available for review.) Current transportation funding programs do not include Woodward Road;
Bernalillo County will work with the City of Albuquerque and the Mid-Region Council of Governments



(MRCOG) to include Woodward in long range transportation plans to begin the future funding allocation
process. There are currently no funds to construct improvements to Woodward Road.

Question: Are the extension of Sunport Boulevard and improvements to Woodward Road going to be
part of a new river crossing?

Response: There are no plans for a future river crossing at this or any other location in the Albuquerque
metropolitan area. MRCOG has responsibility for Transportation Planning in the metropolitan area.
MRCOG's Long Range Transportation Plan does not include any new river crossings. MRCOG’s planned
alternatives to address future traffic congestion include expansion of Bus Rapid Transit using existing
roadways.

Question: What opportunities were there for public involvement and public input during the
development of this Project?

Response: The County followed the Location Study Procedures as prescribed by the New Mexico
Department of Transportation (NMDOT) and the National Environmental Policy Act (NEPA) regarding
project development and public involvement. A general public meeting was held on June 3, 2010. A
public hearing was held on October 18, 2011 during the 30 day public comment period related to the
Environmental Assessment. A meeting with the San Jose Neighborhood Association was held on
January 26, 2012, and a public meeting was held on February 9, 2012. Another meeting with the

San Jose Neighborhood Association was held on August 8, 2013. The public meeting being held on
September 18, 2013 will be followed by a public hearing to be held in December 2013 or January 2014
to address the revised and updated Environmental Assessment. Significant input has been and will
continue to be received from the Community.

Question: Will the health and welfare of the community be negatively impacted by the Project?

Public Health: Successful clean-up of groundwater contamination due to the Superfund Site continues
by others; the level and pace of the clean-up will not be affected by the Project. The County has
committed funds for the relocation of existing remediation system facilities that are in conflict with
Project elements, so that remediation activities can continue. Air quality resulting from vehicle
operations has been modeled and effects have been found to be well below national air quality
standards established by the EPA. Any vehicle pollutants on the roadway that intermix with storm water
runoff will be intercepted in water quality detention ponds. These ponds are planned to receive storm
water runoff to preserve the quality and capacity of downstream waterways.

Safety: Sunport Boulevard and all reconstructed roads in the Project will be designed to safely
accommodate all modes of traffic, vehicle, pedestrian and bicycle. Traffic signals at intersections will
have pedestrian push buttons for pedestrians and bicyclists to actuate the signals. Street flooding will
be addressed to the extent possible by raising the grade of the reconstructed intersection of Broadway /
Woodward / Sunport by 0.7 feet. (The City of Albuguerque has also conducted a drainage study of the
South Broadway area and developed recommendations to control stormwater runoff along the South
Broadway corridor.)



Economic Well Being: With the expansion of the existing interchange, vacant land along Sunport
Boulevard and the I-25 corridor is expected to be developed by businesses with interest in highway
proximity, such as hotels, convenience stores, gas stations, restaurants etc. Associated land values are
expected to increase and these businesses will create jobs. Land values of residential property not
adjacent to Sunport Boulevard or I-25 are not expected to be affected. Income of residents is not
expected to be affected. In general, the improvement to transportation facilities will create good access
to lands and properties; good access will equate to better quality land use. Current marginal access
equates to marginal (perhaps undesirable) land uses.

Environmental Welfare: Highway noise generated by traffic on Sunport Boulevard will not have
significant impact to residents (nearest residents are in the Westmeco neighborhood), because they are
located approximately 550 to 600 feet north of the proposed roadway. Federal Noise Abatement
Criteria utilize a typical screening distance of 500 feet for noise impacts, beyond that distance, roadway
generated noise is unlikely to occur at high enough levels to warrant noise modeling or mitigation.

Question: How is heavy truck traffic expected to use the new road, and can Sunport Boulevard be
restricted from carrying heavy trucks?

Response: Existing and future truck traffic is estimated to be approximately 11% of the overall traffic
mix, including both single unit and semi-trailer trucks. Broadway and I-25 will be connected by the new
Sunport Boulevard, 0.5 mile long, with the maximum grade of 7%, fairly steep but similar to the grades
used on Sunport Boulevard east of I-25 to the airport (approximately 6% +/-). Two lanes will be
provided in each direction, allowing truck climbing in one eastbound lane while faster passenger car
traffic utilizes the other eastbound lane. Based on engineering analysis, an added truck climbing lane
was found to not be warranted. Westbound truck traffic will have to remain in fairly low gear and low
speeds coming from the I-25 interchange, since there is insufficient length to develop the higher speeds
used on open roads. With the restrictions imposed by the existing terrain and roadway locations (the
grade and length), the new road may or may not be attractive to heavy truck operators; the road is not
intended solely as a means of diverting heavy truck traffic from other area roads but rather as an
alternative and additional means of travel between I-25 and Broadway. With the use of Federal funding
for the project construction, heavy truck traffic cannot be restricted.

Question: Will local bus operations continue after the project is constructed and opened?

Response: ABQ Ride’s bus route 16/18 serves the San Jose community and the local area, along with
other sections of the City, using William Street, Woodward Road and Broadway within the Project Study
Area. Buses operate on these streets, south of Trumbull / Broadway, in a counter-clockwise direction.
Bus operation is expected to continue subject to typical route planning by ABQ Ride to serve the
maximum ridership most efficiently. The opportunity for buses to turn left from southbound William
onto eastbound Woodward will be related to gaps in the traffic flow on Woodward, and will be
expedited in the future with the installation of a traffic signal at 2™ and Woodward, with the signal
creating gaps in the traffic flow and opportunities for left turning traffic. The existing traffic signal at
Woodward and Broadway will remain in service and will continue to allow left turning for eastbound to
northbound traffic, including buses.



